

Секция «География»

Факторы постиндустриального развития Республики Саха (Якутия)

Бочкарев Антон Николаевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический

факультет, Москва, Россия

E-mail: tohaaaaa@mail.ru

Развитые страны перешли на постиндустриальную стадию развития, которая подразумевает увеличение долей третичного и четвертичного секторов экономики. Данный процесс начался после Второй Мировой войны вследствие научно-технической революции: возросшая производительность привела к меньшим потребностям в рабочей силе в промышленности, что спровоцировало переток занятости в сферу услуг. Этому процессу сопутствовало повышение роли науки и знания в экономике, становление информации как одного из основных производственных ресурсов.

В современных условиях России нельзя говорить о полноценном переходе на постиндустриальную стадию развития. Увеличение доли сектора услуг происходит в основном за счет торговли, а не тех отраслей, которые считаются индикаторами постиндустриального развития (наукоемкие производства, IT-технологии, финансовые услуги и т.д.). Препятствием на пути постиндустриального развития также является фактор пространства.

В данной работе рассматривается возможность постиндустриального развития республики Саха (Якутия), для которой вопрос перехода от индустриального к постиндустриальному развитию особенно сложен в связи с физико-географическими особенностями ее территории. Якутия является крупнейшей в мире единицей АТД, что выступает одной из причин возникновения на ее территории транспортных проблем, а также разреженности ее населения. Резко-континентальный климат усложняет освоение ресурсов территории. Данные проблемы усугубляются распространением практически по всей территории республики многолетней мерзлоты, мощность которой достигает 1,5 км. Необходимо применение специальных технологий, минимально воздействующих на многолетнемерзлые породы, при строительстве инженерных объектов, что ведет к их удорожанию. При этом территория богата природными ресурсами, что можно трактовать двояко с позиций возможностей постиндустриального развития. С одной стороны, продолжая осваивать месторождения полезных ископаемых (работая в ресурсной сфере), проживающие здесь люди смогут обеспечить себе приемлемый для них уровень существования. С другой стороны, увеличение благосостояния ведет к увеличению потребностей, которые может удовлетворить только развитая сфера услуг. Если же говорить об управлении территорией, то вместе с развитием сферы услуг должны также развиваться технологичные, инновационные отрасли с целью диверсификации экономики.

Литература

1. Белл Д. «Грядущее постиндустриальное общество: опыт социального прогнозирования», пер. с англ. под ред. В. Л. Иноземцева, М. Academia, 1999

Конференция «Ломоносов 2012»

2. Иноземцев В. Л. «Современное постиндустриальное общество: природа, противоречия, перспективы», М.: Логос, 2000
3. Флорида Р. Креативный класс: люди, которые меняют будущее, Классика-XXI, 2005
4. Доклад «Ключевые проекты Транспортной стратегии Республики Саха (Якутия) и ее интеграция в систему Азиатско-Тихоокеанского региона»
5. Схема комплексного развития производительных сил, транспорта и энергетики Республики Саха (Якутия) до 2020 года